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Vesmír či kosmos je označení pro veškerý (časo-)prostor a hmotu. V užším smyslu se vesmír také někdy užívá jako označení pro kosmický prostor, tedy část vesmíru mimo Zemi. 
Vesmír vznikl zhruba před 13,7 miliardami lety. Největší část vesmíru tvoří  temná energie (energie vakua), která představuje celých 73 % energie vesmíru. Námi pozorovatelná hmota tvoří 4 %, která jsou rozděleny asi na 1 % svítících objektů hvězd, pulsarů a supernov a na 3 % dalších menších nesvítících objektů jako hvězdný prach a plyn, nesvítící hvězdy, planety a planetky. V dnešní vědě se zkoumáním vesmíru jako celku zabývá hlavně kosmologie a astrofyzika.

Sluneční soustava
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Sluneční soustavu tvoří především 8 planet, 5 trpasličích planet, přes 150 měsíců planet (především u Jupitera, Saturnu, Uranu a Neptuna) a další menší tělesa jako planetky, komety, meteoroidy apod. 
Slunce tvoří centrum sluneční soustavy. Slunce je plynná koule o poloměru asi 700 tisíc kilometrů, od Země je vzdálená 1 AU (asi 150 milionů km). Je tedy hvězdou k Zemi nejbližší. Hmotnost Slunce je asi 330 000 krát větší než hmotnost Země a představuje 99,8 % hmotnosti sluneční soustavy. Otočí se jednou kolem vlastní osy za 25 dní. V jádru Slunce je teplota velmi vysoká ( 15 milionů °C ). Teplota viditelného povrchu Slunce je 6000 °C. Nejnižší teplota na Slunci je ve slunečních skvrnách (asi 4000 °C ).

Planety ve sluneční soustavě obíhají po eliptických drahách kolem Slunce, které je ve společném ohnisku oběžných elips. Měsíce obíhají kolem planet také po eliptických drahách.Planety podle fyzikálních znaků dělíme do dvou skupin. Planety zemského typu 
( Merkur , Venuše, Země a  Mars). Tyto planety se chemickým složením výrazně liší od Slunce. Druhou skupinu planet tvoří velké planety ( Jupiter, Saturn, Uran a Neptun).
Svým chemickým složení se podobají Slunci. Zvláštností velkých planet je jejich rychlá rotace kolem vlastní osy. 
K tělesům sluneční soustavy patří také komety. Komety obíhají kolem Slunce také po elipsách. Kometu tvoří jádro, pevné těleso o rozměrech několika kilometrů, obklopené řídkou atmosférou a prachem, které se na nebi jeví jako koma nebo hlava komety.
Jádro komety je neaktivní. Teprve až se začne přibližovat ke Slunci, začíná se jádro zahřívat a uvolňují se z něho plyny, které tvoří komu. Při několikanásobném přiblížení ke Slunci se komety rozpadají na malé částice obíhající kolem Slunce po elipse. Tato tělíska se nazývají meteoroidy. Menší meteoroidy se v zemské atmosféře zcela vypaří, jen zbytky velkých meteoroidů dopadnou na zemský povrch. Tyto zbytky nazýváme meteority.
Mléčná dráha

Mléčná dráha je stříbrný pás táhnoucí se celou oblohou, jehož svit způsobuje množství hvězd. Lidově se tak označuje také naše Galaxie. Korektnější by však bylo říci, že Mléčná dráha je jen malá část Galaxie pozorovatelná ze Země. Nejzajímavější části Mléčné dráhy můžeme pozorovat za letních nocí nad jižním obzorem v souhvězdí Střelce. 
Za nimi leží střed Galaxie. 
Galaxie obsahuje asi 150 miliard hvězd vytvářejících plochý disk. Prostor v Galaxii mezi hvězdami není prázdný. Prochází jím záření a vyskytují se v něm elektrony, protony, molekuly plynů a drobná prachová zrnka.
Hvězdy
Hvězda je nebeské těleso, které září vlastním světlem. Tím se liší od planet, komet, měsíců a  mlhovin, které vidíme na obloze proto,že jsou osvětlovány Sluncem nebo blízkou hvězdou.

Materiál, z něhož jsou hvězdy tvořeny je velmi žhavý (plazma). Nejvyšší teploty hvězd jsou 100 000 °C. Hmotnost hvězd je různá, nejmenší hvězdy jsou jen desettisíckrát hmotnější než Země, největší mají hmotnost šedesátkrát větší než naše nejbližší hvězda – Slunce.
Některé hvězdy jsou větší než průměr dráhy Země kolem Slunce, říká se jim obři. 

Slunce patří mezi malé hvězdy, kterým se říká trpaslíci. Nejmenší hvězdy, nazýváné bilí trpaslíci, mají velikost stejnou jako Země. Zdá se, že se hvězdy na obloze vůbec nepohybují, proto také dostaly český název stálice. Ovšem není to pravda a vzhledem k jiným pomalým dějům, které ve vesmíru probíhají, se hvězdy pohybují poměrně rychle. 
Souhvězdí
Souhvězdí je oblast na obloze s přesně vymezenými hranicemi. Často se souhvězdí říká i zdánlivému útvaru na obloze, který je tvořen spojnicemi několika nejjasnějších hvězd.
Tyto v dávných dobách lidem připomínaly různé bohy, zvířata apod., podle kterých je pak pojmenovali. Celkem je známo 88 souhvězdí, která jsou vyznačena na hvězdných mapách. Všechna souhvězdí však není možno u nás pozorovat. Nejznámější souhvězdí, která u nás vidíme během celého roku, jsou Velká Medvědice, Malý medvěd, jejichž součástí je Velký a Malý vůz a souhvězdí Kasiopeja. V Malém voze není mnoho zajímavých objektů.

Nejdůležitější z nich je hvězda Polárka. Bývala označována jako ,,Severka“ , protože udávala směr k severu. Polárka je od Země vzdálena 430 světelných let.
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